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Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  1  ( 5  Μ Ο Ν Α Δ Ε Σ )

ιαβάζετε προσεκτικά το παρακάτω άρθρο σχετικά με το γέλιο σε μια εφημερίδα και σημειώνετε 
στον πίνακα που ακολουθεί τον αριθμό του κάθε κενού του κειμένου δίπλα στην κατάλληλη φράση, 
όπως στο παράδειγμα.Δ

οι φράσεις που πρέπει να συμπληρώσετε 
είναι ΔΕΚΑ (10) χωρίς το παράδειγμα. 
Υπάρχουν πέντε φράσεις που δεν χρειά- 
ζεστε.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Το γέλιο, από το χαμόγελο έως το τρανταχτό ξεκάρδισμα, είναι κομμάτι του συναισθηματικού κόσμου 
μας  ----------------- 0----------------- : Παραδόξως, αυτοί που το αγνόησαν, ----------------- 1----------------- , ήταν οι 
επιστήμονες, οι οποίοι μόλις την τελευταία εικοσαετία καταδέχθηκαν να ασχοληθούν μαζί του.
Τι καινούργιο έχουν, λοιπόν, να μας πουν οι επιστήμονες; Τα τελευταία χρόνια, με τη βοήθεια των 
προηγμένων απεικονιστικών μεθόδων του εγκεφάλου, ----------------- 2----------------- , οι επιστήμονες έμαθαν 
πολλά για τη φυσιολογία του γέλιου και μπορούν να μας εξηγήσουν τα «γιατί» των παρατηρήσεών μας.
Ας πάρουμε, λοιπόν, τα πράγματα από την αρχή: Πότε και γιατί γελάμε άραγε; Γελάμε, λένε οι επιστήμονες, 
όταν ένα ερέθισμα φθάσει σε συγκεκριμένες περιοχές του εγκεφάλου. Πρακτικά, το ερέθισμα μπορεί 
να είναι αισθητηριακό (το γαργαλητό), χημικό (το πρωτοξείδιο του αζώτου δεν έχει ονομαστεί τυχαία «το 
αέριο του γέλιου») ή πνευματικό (το χιούμορ).
Εξελικτικά, το γαργαλητό θα πρέπει να υπήρξε η πρώτη αιτία γέλιου ----------------- 3----------------- . Αυτό που 
προκαλεί το γέλιο από το γαργαλητό είναι η αντίδραση του οργανισμού σε ένα ασυνήθιστο αισθητηριακό 
ερέθισμα (γαργαλητό) . Γιατί, όμως, να προκαλείται γέλιο από ένα ασυνήθιστο εξωτερικό ερέθισμα; 
Δεν θα ήταν λογικότερο να προκαλείται φόβος; Οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι εξελικτικά το γέλιο 

----------------- 4-----------------  του οργανισμού σε έναν κίνδυνο, ήταν μία από τις εκφράσεις του φόβου που 
δημιουργούσε η έκπληξη από ένα απρόσμενο ή τρομακτικό ή γενικά συνταρακτικό γεγονός.. Η πρόκληση 
του αισθήματος της ανακούφισης, απόρροια του γέλιου, παραμένει, ακόμη και σήμερα, ένας από τους 
λόγους για τους οποίους γελάμε ----------------- 5----------------- . Όσο για την ιδιότητα του γέλιου να συνδέει 
τους ανθρώπους και να σπάει τον πάγο μεταξύ τους αυτή είναι αδιαμφισβήτητη. Υπάρχει άνθρωπος που 
δεν αισθάνθηκε να επικοινωνεί και να γνωρίζει τον μέχρι προ ολίγων στιγμών ----------------- 6-----------------  ή 
περαστικό με τον οποίο μοιράστηκε το ίδιο γέλιο;
Εκτός από την αισθητηριακή και την πνευματική, γέλιο προκαλείται και από τη χημική διέγερση και, 
ειδικότερα, από την εισπνοή του πρωτοξειδίου του αζώτου. Αν και ----------------- 7-----------------  ανακαλύφθηκε 
πριν από δύο αιώνες, μόλις πρόσφατα οι επιστήμονες μπόρεσαν να εντοπίσουν το σημείο του εγκεφάλου 
στο οποίο καταλήγει η δράση του: πρόκειται για το «μεταιχμιακό σύστημα», ----------------- 8-----------------  

του εγκεφάλου όπου εδράζουν τα συναισθήματα. Παραλύοντας το νευρικό κύκλωμα του «μεταιχμιακού 
συστήματος» το πρωτοξείδιο του αζώτου που «εκλύεται» στον εγκέφαλό μας μειώνει τις αναστολές μας 
και μας κάνει να γελάμε με τα πάντα.

Ξεκαρδιστείτε, κάνει καλό!
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Μελετώντας άτομα υπό την επίδραση του πρωτοξειδίου του αζώτου, καθώς και άτομα τα οποία  ----------
------- 9-----------------  είχαν χάσει την ικανότητα να αντιλαμβάνονται τα αστεία ή ακόμη και την ικανότητα να 
γελούν, οι επιστήμονες έμαθαν πολλά για τη φυσιολογία του γέλιου. Γνωρίζουμε, λοιπόν, σήμερα ότι το 
«μεταιχμιακό σύστημα» αποτελεί κομβικό σημείο για την «παραγωγή» του γέλιου. Ανεξάρτητα από το 
είδος της διέγερσης, όλα τα νευρωνικά κυκλώματα φθάνουν κάποια στιγμή στο «μεταιχμιακό σύστημα» 
το οποίο «αποφασίζει» για την ταυτότητα του γέλιου μας (έντονο, διακριτικό, ξεκαρδιστικό). Και όταν 

----------------- 10----------------- , το γέλιο καταλαμβάνει ολόκληρο το σώμα: συνοδεύεται από σύσπαση των 
ζυγωματικών μυών (τέτοια που δύσκολα μπορούμε να μιμηθούμε, όταν προσποιούμαστε πως γελάμε...), 
ο καρδιακός παλμός αυξάνεται, οι αναπνοές ενισχύονται, το διάφραγμα και οι κοιλιακοί μύες συσπώνται, 
οι σκελετικοί μύες χαλαρώνουν και ομοίως χαλαρώνουν και οι σφιγκτήρες.

Διασκευή από το άρθρο της Ιωάννας Σουφλέρη, «Ξεκαρδιστείτε κάνει καλό!», ΤΟ ΒΗΜΑ,01-05-2005

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

ΙΣΤΟΡΙΑκαι μας χαρακτηρίζει

μία από τις πλέον αρχέγονες 
περιοχές

θυμόμαστε ευχάριστα ένα χαμογελα- 
στό πρόσωπο

άγνωστο συνδαιτυμόνα ή συνταξι-
διώτη

ή απλή μυϊκή σύσπαση

του πρωτόγονου ανθρώπου

οι αναλγητικές και θεραπευτικές 
ιδιότητες του γέλιου

ύστερα από εγκεφαλικούς 
τραυματισμούς

η γελωτοποιός δράση του

γεννήθηκε ως αντίδραση

καθώς και με κλασικό πειραματισμό

οι εγκεφαλικές διεργασίες ολοκλη-
ρωθούν

γερνάμε επειδή δεν γελάμε

εντελώς και επί μακρόν

τα ευρήματα των επιστημόνων

ύστερα από πνευματική διέγερση

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

0
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Καθώς αντιγράφατε ένα άρθρο που βρήκατε σε ένα σχολικό βιβλίο, μερικά αποσπάσματά του μπερδεύτηκαν 
και μπήκαν σε λάθος σειρά. Το πρώτο μέρος τους βρίσκεται στον πρώτο πίνακα. Προσπαθείτε να βρείτε 
το δεύτερο μέρος των αποσπασμάτων στον δεύτερο πίνακα, βάζοντας το γράμμα κάθε δεύτερου μέρους 
δίπλα στον αριθμό του κατάλληλου πρώτου μέρους, όπως στο παράδειγμα.

τα αποσπάσματα που λείπουν είναι ΔΕΚΑ 
(10) χωρίς το παράδειγμα. Υπάρχουν τρία 
αποσπάσματα που δεν χρειάζεστε

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Πολύς λόγος έχει γίνει για τα Γκράφιτι, τα μηνύματα δηλαδή και τις παραστάσεις που βλέπουμε 
καθημερινά πάνω στους τοίχους. Είναι ένα φαινόμενο με αρχαία καταγωγή,

0

Είναι γεγονός πως στα παιδιά αρέσει πολύ να γράφουν στα θρανία τους, που είναι οι καθημερινοί 
τους σύντροφοι.

1

Επίσης, πολλά από τα Γκράφιτι των θρανίων έχουν ως κύριο θέμα τους τον έρωτα, την αγάπη, 
τη φιλία και τη λατρεία

3

Πολλοί μαθητές προτιμούν να χωρίζουν κάθετα το θρανίο τους, οριοθετώντας έτσι τη δική τους 
ιδιοκτησία από του συμμαθητή τους. Άλλοι γράφουν από το βιβλίο τους τα δύσκολα σημεία του 
μαθήματος

6

Σίγουρα τα Γκράφιτι αποτελούν έναν τρόπο έκφρασης και επικοινωνίας ακόμη και μείωσης της 
εσωτερικής έντασης και στεναχώριας των μαθητών. Πολύ συχνά οι μαθητές και οι μαθήτριες 
κουρασμένοι από τα μαθήματα,

8

Μια άλλη κατηγορία των Γκράφιτι εκφράζουν το θαυμασμό για κάποια ελληνική ομάδα 
ποδοσφαίρου ή μπάσκετ και τη λατρεία για αθλητές, άρα

4

Τέλος, υπάρχουν και οι περιπτώσεις όπου και πάλι οι μαθητές γίνονται «καλλιτέχνες» στα 
εικαστικά Γκράφιτι:

7

Μ’ αυτόν τον τρόπο τα παιδιά εκφράζουν τα συναισθήματά τους, καταθέτουν τις σκέψεις τους, 
τις ήδη διαμορφωμένες απόψεις τους για τη ζωή και τον κόσμο, τη γνώμη τους για το σχολείο 
και φανερώνουν τα κοινωνικά τους πρότυπα, τα οποία συχνά μπορεί να χαρακτηρίζονται 
«αρνητικά»,

9

Βέβαια, πολλά παιδιά διαμαρτύρονται για την υπάρχουσα κατάσταση, ζητώντας έναν κόσμο 
ειρήνης και αγάπης, και, τέλος, είναι και αυτά που διακατέχονται

10

Ένα μεγάλο μέρος της επιφάνειας των θρανίων καλύπτουν στίχοι, οι περισσότεροι από τους 
οποίους είναι από τα γνωστά λαϊκά τραγούδια της εποχής

2

Άλλοι μαθητές προτιμούν να γράφουν το όνομά τους με μικρά ή τεράστια γράμματα, να 
δηλώνουν την ταυτότητά τους, τα ενδιαφέροντά τους, τη συμπάθεια ή την αντιπάθειά τους για 
κάποιον ή και τις πολιτικές τους ιδέες. Άλλοι έρχονται

5

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

ΠΡΩΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

Διασκευή από το κείμενο «Τα Graffiti των θρανίων» της Σοφίας Σαρρή. Ν.Ελληνικά (Ά Τάξ. 1ου Κύκλ. Τεχ. Επαγ. Εκπ.)
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ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ

που παρατηρείται με μεγάλη συχνότητα και δυναμική και στις μέρες μας, στους δρόμους των 
μεγαλουπόλεων, στις πανεπιστημιακές σχολές αλλά και σε άλλα δημόσια κτίρια. Επειδή πολλά 
έχουν ειπωθεί για τα παραπάνω μηνύματα, θα αναφερθούμε σε κάτι άλλο σχετικό, στα Γκράφιτι 
των σχολικών θρανίων κυρίως γυμνασίων και λυκείων.

χ

για κάποιο γνωστό ποδοσφαιριστή ή τραγουδιστή. Πίσω από τα περισσότερα μπορούμε να 
ξεχωρίσουμε λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του το κοριτσίστικο χέρι. Πολλοί από τους 
στίχους διαπνέονται από έναν αυθορμητισμό και μια αισιοδοξία για αγάπη, ειρήνη, ευτυχία και 
εμπνέουν σε αυτόν που τους διαβάζει μια έντονη τάση ονειροπόλησης.

α

μιας και το άκουσμα κλασικής μουσικής τους ηρεμεί και τους δημιουργεί μια ψυχική ευφορία.β

από την αρχέγονη επιθυμία του ανθρώπου να διαιωνίσει το όνομά του γράφοντάς το κάπου, 
αλλά κι από ένα αίσθημα μιας πρόσκαιρης ιδιοκτησίας. Όπως κι αν έχουν τα πράγματα, το 
γεγονός είναι ότι όσο υπάρχουν τα θρανία, τα παιδιά θα εξακολουθούν να γράφουν, δίνοντας 
το στίγμα της εποχής τους αλλά και της ψυχής τους.

γ

πολλοί προτιμούν να ζωγραφίζουν λαβωμένες καρδιές, λουλούδια, γεωμετρικά σχέδια, τοπία, 
ακόμη και περιπαιχτικά σκίτσα με αντίστοιχα σχόλια για κάποιον συμμαθητή ή καθηγητή τους.

δ

γιατί τα παιδιά είναι φυσικό να επηρεάζονται πολλές φορές από τις αμφισβητούμενες αξίες και 
τα πρόσκαιρα, πολλές φορές, είδωλα που αποτελούν αντικείμενα λατρείας της καταναλωτικής 
κοινωνίας των μεγάλων.

ε

που επιλέχθηκε ταιριάζει σε μαθητές και νέους και δημιουργεί μια ευχάριστη διάθεση. Τα 
πρόσωπα ή τα σχήματα μπορεί να τα δει κάποιος από διάφορες οπτικές γωνίες και να έχει την 
αίσθηση ότι τα βλέπει άμεσα.

στ

εδώ αντιλαμβανόμαστε ότι πρόκειται για το χέρι κυρίως των μαθητών, μιας και η έντονη 
φυσική δραστηριότητα και κυρίως η συμμετοχή σε ομαδικά, ανταγωνιστικά παιχνίδια, όπως η 
καλαθοσφαίριση, αποτελεί χαρακτηριστικό κυρίως δικό τους.

ζ

για να τα διαβάσουν στην προφορική εξέταση ή να τα αντιγράψουν σε κάποιο διαγώνισμα, ή 
αλληλογραφούν μεταξύ τους για διάφορα θέματα, ή απλά κάνουν αρνητικά σχόλια για κάποιον 
συμμαθητή ή καθηγητή τους.

η

Τι γράφουν όμως; Παρατηρώντας τα σχολικά θρανία μπορούμε να προβληματιστούμε, να 
χαμογελάσουμε απλώς, ακόμη και να εκπλαγούμε.

θ

ή με αυτοσχέδια ποιήματα και άλλοτε με έκφραση τέχνης που προσεγγίζει τη ζωγραφική. Σε 
κάθε περίπτωση βέβαια αποτελούν μια μορφή διαμαρτυρίας που μένει αποτυπωμένη πάνω σ’ 
έναν υλικό φορέα, μέχρι κάποιος να τη διαγράψει.

ι

αντί να παρακολουθούν, προτιμούν να γράφουν στα θρανία τους και, μάλιστα, αγνοώντας τις 
απαγορεύσεις του σχολείου και τις συμβουλές των καθηγητών τους ή ακόμη και τις κυρώσεις 
για τη φθορά των θρανίων.

λ

ή μπορεί να αποτελούν προσωπικά δημιουργήματα των ίδιων των μαθητών κατά τη διάρκεια 
έμπνευσης.

μ

σε σύγκρουση με την κατάσταση που επικρατεί στην πολιτική, οικονομική και κοινωνική ζωή, 
ζητώντας δραστικές αλλαγές και εκδηλώνοντας ένα φιλοσοφικό πνεύμα.

κ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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Διαβάζετε σε μία εφημερίδα το παρακάτω άρθρο σχετικά με το φαινόμενο της επιστημονικής απάτης. 
Καθώς το διαβάζετε, σημειώνετε με 3 σε κάθε ένα από τα ερωτήματα που έχετε μπροστά σας την 
απάντηση (από τις α, β, γ και δ) που θεωρείτε ότι είναι σωστή, όπως στο παράδειγμα.

οι απαντήσεις που πρέπει να δώσετε είναι 
ΠΕΝΤΕ (5) χωρίς το παράδειγμα. Για κάθε 
ερώτημα υπάρχει μόνο μία σωστή απάντηση.

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Οι επιστήμονες, πολλές φορές, θεωρούνται από όλους εμάς τους... κοινούς θνητούς «μικροί θεοί», 
ικανοί με τις ανακαλύψεις τους να αλλάξουν τη ρότα της ζωής μας. Και, όντως, τα πράγματα συχνά είναι 
κάπως έτσι, αφού η επιστημονική έρευνα δεν αποτελεί μόνο ένα θεωρητικό αντικείμενο που απασχολεί 
μια «κλίκα» ειδικών, αλλά μεταφράζεται σε απτές αλλαγές για τον παγκόσμιο πληθυσμό σε πολλά και 
διαφορετικά επίπεδα. Οι επιστήμονες, όμως, είναι και οι ίδιοι... κοινοί θνητοί, οι οποίοι μάλιστα ολοένα 
και περισσότερο, σύμφωνα με μια νέα, άκρως ενδιαφέρουσα μελέτη, δείχνουν με τις πράξεις τους τον 
(κακό) γήινο χαρακτήρα τους, δημοσιεύοντας μελέτες με «κατασκευασμένα» στοιχεία, μελέτες με παλαιά 
στοιχεία που πλασάρονται ως καινούργια, μελέτες που βασίζονται στη λογοκλοπή. Στη συγκεκριμένη 
περίπτωση, λοιπόν, τα φαινόμενα (μιας καλής δημοσίευσης σε ένα έγκριτο επιστημονικό περιοδικό) 
κυριολεκτικώς απατούν, αφού η επιστημονική απάτη δείχνει να γιγαντώνεται ολοένα και περισσότερο 
σύμφωνα με την εν λόγω έρευνα.

Στο πλαίσιο της διερεύνησης του θέματος της επιστημονικής απάτης, δύο επιστήμονες που έχουν ως 
κύριο πεδίο έρευνας το να «ξετρυπώνουν» τα παθογόνα, τα οποία καθιστούν αδύναμο το ανοσοποιητικό 
σύστημα του ανθρώπινου οργανισμού, έβαλαν το θέμα στο μικροσκόπιο. Έτσι, οι δύο ερευνητές 
ακολουθούν επί έτη την ίδια τακτική και σε ό,τι αφορά την επιστημονική έρευνα, αποκαλύπτοντας την 
παθογένειά της που μπορεί να θέσει σε σοβαρό κίνδυνο ολόκληρο το επιστημονικό σώμα.

Oι δύο επιστήμονες, οι οποίοι είχαν ιδιαίτερη ευαισθησία σχετικά με το θέμα της αξιοπιστίας των 
επιστημονικών ερευνών, καθώς αντιμετώπιζαν τον «δράκο» εκ των έσω, ως εκδότες επιστημονικών 
επιθεωρήσεων, αποφάσισαν να ενώσουν τις δυνάμεις τους, ώστε να κάνουν την πιο ενδελεχή έρευνα 
που έχει γίνει ως σήμερα σχετικά με τους λόγους της απόσυρσης επιστημονικών μελετών από τις 
επιστημονικές επιθεωρήσεις. Συνεργάστηκαν και με έναν αναλυτή στην επικοινωνία των ιατρικών 
θεμάτων, έχοντας, ως αρχική πρόθεση την ανακάλυψη των λόγων για τους οποίους γίνονται λάθη 
στα επιστημονικά άρθρα, τα οποία οδηγούν σε απόσυρσή τους, με στόχο την έκδοση οδηγιών για την 
αποφυγή τους. Έκπληξη για την επιστημονική ομάδα προκάλεσε το πόρισμα της ανάλυσης που έδειξε ότι 
ο «βασιλιάς» της απόσυρσης ήταν η απάτη και όχι τα λάθη.

Συγκεκριμένα, το δείγμα της συγκεκριμένης μελέτης αφορούσε την αναλυτική ανασκόπηση 2.047 
ερευνητικών άρθρων των πεδίων της βιοϊατρικής και των επιστημών ζωής τα οποία είχαν εμφανιστεί 
στη βάση δεδομένων και είχαν αποσυρθεί ως τις 3 Μαΐου 2012. Ιδού τι καρπούς απέδωσε η αναζήτηση 
των επιστημόνων: το 23% των αποσύρσεων αφορούσε λάθος ενώ, αντιθέτως, το 67,4% αφορούσε 
επιστημονικά «παραστρατήματα» - συμπεριλαμβανομένων απάτης ή υποψίας για απάτη (ποσοστό 43,4%), 
παρουσίασης ενός παλαιότερου άρθρου ως καινούργιου σε άλλο επιστημονικό έντυπο (14,2%) καθώς και 

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ
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Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ
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02
λογοκλοπής (9,8%).

Οι ερευνητές σημειώνουν ότι ως σήμερα οι ατελείς ή παραπλανητικές ανακοινώσεις των επιστημονικών 
περιοδικών και των ακαδημαϊκών κέντρων σχετικά με την απόσυρση των δημοσιευμένων μελετών είχαν 
οδηγήσει σε υποεκτίμηση σχετικά με τον ρόλο της απάτης στη συνεχιζόμενη «επιδημία» των αποσύρσεων. 
Μάλιστα, τα νέα, επικαιροποιημένα στοιχεία που προκύπτουν από τη μελέτη δείχνουν ότι η ανάκληση 
μελετών εξαιτίας απάτης δεκαπλασιάστηκε από το 1975 ως σήμερα!

Προφανώς, οι αριθμοί αυτοί φαίνονται και είναι εντυπωσιακοί (αν όχι τρομακτικοί). Ωστόσο, ο κύριος 
ερευνητής σπεύδει να προσθέσει ότι πρέπει να δούμε τα πράγματα υπό το σωστό πρίσμα: «Παρ’ ότι η 
επιστημονική απάτη έχει αυξηθεί, πρέπει να αναφέρουμε πως με βάση το σύνολο της επιστημονικής 
παραγωγής η απόσυρση μελετών εξαιτίας απάτης αντιστοιχεί σε 1 ανά περίπου 10.000 άρθρα. Έτσι, 
τελικώς, δεν μπορούμε να πούμε ότι τα ποσοστά είναι μεγάλα, ενώ πρέπει επίσης να υπογραμμίσουμε ότι 
η πλειονότητα των επιστημόνων δεν συμμετέχει σε “κατασκευασμένες” μελέτες. Την ίδια στιγμή, βέβαια, 
είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι προφανώς υπάρχουν και μελέτες που, ενώ αποτελούν προϊόν απάτης, 
δεν αποσύρθηκαν ποτέ, ακριβώς επειδή το σύστημα θέλει από πολλές πλευρές να καλύψει την απάτη - 
κάτι τέτοιο δεν θα βόλευε ούτε τους επιστήμονες ούτε τα ακαδημαϊκά ιδρύματα τα οποία εκπροσωπούν 
ούτε τα επιστημονικά περιοδικά».

Σε κάθε περίπτωση, το πρόβλημα της επιστημονικής απάτης μπορεί να έχει σημαντικό κοινωνικό 
κόστος, ειδικά στις περιπτώσεις των ιατρικών επιστημών. Έχει, για παράδειγμα, συμβεί το εξής 
περιστατικό: ερευνητής είχε κατασκευάσει, αφού είχε χρηματιστεί, αποτελέσματα που δεν ήταν έγκριτα, 
για το συσχετισμό ενός είδους εμβολίου με συγκεκριμένα δυσάρεστα συμπτώματα. Όταν η έρευνά του 
με τα τροποποιημένα στοιχεία δημοσιεύθηκε σε έγκριτο επιστημονικό περιοδικό, οδήγησε σε κίνημα κατά 
των εμβολίων! Όταν, τελικά, η απάτη ξεσκεπάστηκε, πήρε πολύ χρόνο για να πεισθεί το εμπλεκόμενο 
κοινό πως δεν υπάρχει κίνδυνος με τον εμβολιασμό, ενώ ο ερευνητής ιατρός έχασε την άδεια άσκησης 
του επαγγέλματος. Το κακό, όμως, δεν μπόρεσε να ξεγίνει άμεσα. Περιπτώσεις σαν και αυτή, δυστυχώς, 
«γεννούν» δυσπιστία στην κοινωνία προς όλον τον επιστημονικό κλάδο, κάτι που είναι άδικο, αφού η 
πλειονότητα των επιστημόνων δουλεύει για το κοινό καλό.

Τέλος, η αλήθεια είναι πως η τήρηση της επιστημονικής δεοντολογίας αφορά τον επιστήμονα τον ίδιο. 
Συχνά, όμως, σε επιστημονικές κοινότητες όπου τα συμφέροντα που παίζονται είναι μεγάλα, το πρώτο 
πράγμα που εκπίπτει είναι, δυστυχώς, η ιδεολογία. Το καλό με την τεχνολογική εποχή μας είναι, βέβαια, 
πως είναι πλέον πολύ εύκολο να διαγνώσει την επιστημονική απάτη με βάση τη χρήση ειδικών λογισμικών. 

Διασκευή από το άρθρο ««Επιδημία» επιστημονικής απάτης. Τα κρούσματα επιστημονικής απάτης έχουν 
δεκαπλασιαστεί από το 1975 ως σήμερα», Το Βήμα 2-12-2012

α
β
γ

δ

0
αυστηρά τη θεωρία και τη μελέτη.

την εφαρμογή της πράξης για το κοινό καλό.

σημαντικές και πολυεπίπεδες μεταβολές.

συγκεκριμένους ερευνητές και επιστήμονες.

Σύμφωνα με το κείμενο η επιστημονική έρευνα αφορά:

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3
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ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

α
β
γ

δ

1
συνάφεια καθώς αμφότερα αφορούν τις παθογένειες ενός συστήματος.

χαλαρή σχέση γιατί η τακτική που ακολουθείται είναι διαφορετική.

μια σχετική αναλογία ως προς το αντικείμενο της έρευνας.

μηδενική σχέση καθώς είναι διαφορετικό το πεδίο της διερεύνησης.

Ανάμεσα στο κύριο ερευνητικό αντικείμενο των επιστημόνων και τη μελέτη τους υπάρχει

α
β
γ

δ

2
η διερεύνηση των τρόπων σύνταξης ενός επιστημονικού άρθρου.

η ανίχνευση και η αποφυγή των λόγων απόσυρσης των άρθρων.

η αποκάλυψη των διάφορων μέσων επιστημονικής εξαπάτησης.

η εξέταση των αναλογιών ανάμεσα στην ιατρική και τη γενική επιστήμη.

Ο βασικός στόχος που έθεσαν οι ερευνητές για τη μελέτη τους ήταν

α
β
γ

δ

3
α. ότι οι επιστήμονες αντιμετώπιζαν με φόβο το ενδεχόμενο της απάτης.

β. ότι οι επιστήμονες είχαν ήδη ξεπεράσει τις δυσκολίες της απάτης.

γ. ότι οι επιστήμονες διέθεταν ήδη προσωπική εμπειρία του προβλήματος.

δ. ότι πολλοί συνάδελφοι των επιστημόνων είχαν διαπράξει απάτες.

Η φράση «καθώς αντιμετώπιζαν το «δράκο» εκ των έσω» στην αρχή της τρίτης παραγράφου σημαίνει

α
β
γ

δ

4
δεν έχει διεξοδικά μελετηθεί ως τώρα.

δεν είχε υπολογιστεί δεόντως ως τώρα.

έτυχε της δέουσας προσοχής των ερευνητών.

δεν είναι τόσο βαρύνουσα όσο τα λάθη.

Η σημασία της απάτης στη διαδικασία απόσυρσης των άρθρων

α
β
γ

δ

5
οδηγεί το κοινό σε δυσπιστία και την επιστήμη σε βαθιά κρίση.

δε συμπίπτει με τη γενική επιστημονική δεοντολογία.

υποχωρεί στο βωμό των οικονομικών συμφερόντων.

αντανακλά τη γενική ηθική του συνόλου των επιστημόνων.

Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως στο παράδειγμα των εμβολίων, η επιστημονική ηθική
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02
  Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  4  ( 5  Μ Ο Ν Α Δ Ε Σ )

Διαβάζετε την περίληψη του προηγούμενου άρθρου. Αφού δείτε ξανά και το πλήρες κείμενο, γράψτε 
στον παρακάτω πίνακα δίπλα στον αριθμό του κάθε κενού της περίληψης τις κατάλληλες λέξεις/φράσεις, 
όπως στο παράδειγμα.

οι λέξεις/φράσεις που πρέπει να συμπληρώ-
σετε είναι ΠΕΝΤΕ (5) χωρίς το παράδειγμα 

ΠΡΟΣΕΞΤΕ

Πολλές φορές οι επιστήμονες μπορούν να είναι περήφανοι, γιατί οι ανακαλύψεις τους μπορούν να 
αλλάξουν τη ροή των γεγονότων στη ζωή μας. Παρόλη τη σπουδαιότητα των --------------- 0--------------- τους 
και τη σημασία της επιστημονικής έρευνας, οι επιστήμονες συχνά υποπίπτουν σε ολισθήματα, καθώς 
παραποιούν τα δεδομένα της επιστημονικής έρευνας, κατασκευάζουν στοιχεία ή τελούν --------------- 1---

------------ , χρησιμοποιούν δηλαδή στοιχεία άλλων ερευνητών χωρίς αναφορά σ’ αυτούς, διαπράττοντας 
έτσι απάτη. Η τελευταία, μάλιστα, δείχνει συνεχώς να αυξάνεται και για τον λόγο αυτό έτυχε διεξοδικής 
διερεύνησης από δύο επιστήμονες που έχουν ως βασικό αντικείμενο την ------------- 2-------------  παθογόνων 
μέσα στον ανθρώπινο οργανισμό. Οι επιστήμονες ανίχνευσαν μέσα από τη μελέτη ενός μεγάλου δείγματος 
επιστημονικών άρθρων τους λόγους απόσυρσής τους. Στόχος τους ήταν η έκδοση ειδικών οδηγιών για 
την αποφυγή της απόσυρσης. Τα ερευνητικά τους πορίσματα κατέδειξαν πως ο κύριος λόγος απόσυρσης 
των άρθρων, σε συντριπτικό ποσοστό, αφορά επιστημονικές «απατεωνιές» δηλαδή φαινόμενα απάτης. Σε 
κάποιες περιπτώσεις, μάλιστα, η επιστημονική απάτη μένει ατιμώρητη, γιατί το σύστημα επιθυμεί να τη ----
----------- 3--------------- . Ένα πρόσφατο δε παράδειγμα επιστημονικής απάτης με σημαντικό κοινωνικό κόστος 
αφορά τη διασπορά ψευδών στοιχείων για τη χρήση ενός εμβολίου από επιστήμονα που πήρε χρήματα 
για να διαστρεβλώσει τα πορίσματα της έρευνάς του. Λόγω τέτοιων περιπτώσεων συχνά κατηγορείται 

--------------- 4---------------  όλη η επιστημονική κοινότητα που δουλεύει για το κοινό καλό εξαιτίας και της 
δυσπιστίας που προκαλεί μια τέτοια συμπεριφορά. Τελικά, και οι επιστήμονες, σύμφωνα με το άρθρο, 
είναι άνθρωποι και ενδέχεται να θυσιάζουν την ηθική τους ή να --------------- 5--------------- τη δεοντολογία με 
στόχο τον πλουτισμό και τη διάκρισή τους. Το καλό, όμως, στην περίπτωση της επιστημονικής απάτης 
είναι πως στην εποχή μας υπάρχει η τεχνολογία διάγνωσής της. Η θεραπεία του φαινομένου πάντως είναι 
στα χέρια των επιστημόνων, ιατρών και μη

ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ, ΠΡΟΧΩΡΗΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ευρημάτων ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ0

1

2

3

4

5

Περίληψη του προηγούμενου άρθρου για το φαινόμενο της επιστημονικής απάτης
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Π Ι Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Η

Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ  Τ Η Σ

ΕΛΛΗΝΟΜΑΘΕ ΙΑΣ

Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η

Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ 

Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΙΡΑ
Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Ω Ν

02
2 0  Μ 0 Ν Α Δ Ε Σ
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Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  1

ΙΣΤΟΡΙΑκαι μας χαρακτηρίζει

μία από τις πλέον αρχέγονες 
περιοχές

θυμόμαστε ευχάριστα ένα χαμογελα- 
στό πρόσωπο

άγνωστο συνδαιτυμόνα ή συνταξι-
διώτη

ή απλή μυϊκή σύσπαση

του πρωτόγονου ανθρώπου

οι αναλγητικές και θεραπευτικές 
ιδιότητες του γέλιου

ύστερα από εγκεφαλικούς 
τραυματισμούς

η γελωτοποιός δράση του

γεννήθηκε ως αντίδραση

καθώς και με κλασικό πειραματισμό

οι εγκεφαλικές διεργασίες ολοκλη-
ρωθούν

γερνάμε επειδή δεν γελάμε

εντελώς και επί μακρόν

τα ευρήματα των επιστημόνων

ύστερα από πνευματική διέγερση

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

0
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3
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Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  2
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ
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  Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

α
β
γ

δ

1
συνάφεια καθώς αμφότερα αφορούν τις παθογένειες ενός συστήματος.

χαλαρή σχέση γιατί η τακτική που ακολουθείται είναι διαφορετική.

μια σχετική αναλογία ως προς το αντικείμενο της έρευνας.

μηδενική σχέση καθώς είναι διαφορετικό το πεδίο της διερεύνησης.

Ανάμεσα στο κύριο ερευνητικό αντικείμενο των επιστημόνων και τη μελέτη τους υπάρχει

α
β
γ

δ

2
η διερεύνηση των τρόπων σύνταξης ενός επιστημονικού άρθρου.

η ανίχνευση και η αποφυγή των λόγων απόσυρσης των άρθρων.

η αποκάλυψη των διάφορων μέσων επιστημονικής εξαπάτησης.

η εξέταση των αναλογιών ανάμεσα στην ιατρική και τη γενική επιστήμη.

Ο βασικός στόχος που έθεσαν οι ερευνητές για τη μελέτη τους ήταν

α
β
γ

δ

3
α. ότι οι επιστήμονες αντιμετώπιζαν με φόβο το ενδεχόμενο της απάτης.

β. ότι οι επιστήμονες είχαν ήδη ξεπεράσει τις δυσκολίες της απάτης.

γ. ότι οι επιστήμονες διέθεταν ήδη προσωπική εμπειρία του προβλήματος.

δ. ότι πολλοί συνάδελφοι των επιστημόνων είχαν διαπράξει απάτες.

Η φράση «καθώς αντιμετώπιζαν το «δράκο» εκ των έσω» στην αρχή της τρίτης παραγράφου σημαίνει

α
β
γ

δ

4
δεν έχει διεξοδικά μελετηθεί ως τώρα.

δεν είχε υπολογιστεί δεόντως ως τώρα.

έτυχε της δέουσας προσοχής των ερευνητών.

δεν είναι τόσο βαρύνουσα όσο τα λάθη.

Η σημασία της απάτης στη διαδικασία απόσυρσης των άρθρων

α
β
γ

δ

5
οδηγεί το κοινό σε δυσπιστία και την επιστήμη σε βαθιά κρίση.

δε συμπίπτει με τη γενική επιστημονική δεοντολογία.

υποχωρεί στο βωμό των οικονομικών συμφερόντων.

αντανακλά τη γενική ηθική του συνόλου των επιστημόνων.

Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως στο παράδειγμα των εμβολίων, η επιστημονική ηθική

3

3

3

3

3

Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  3
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Κ Α Τ Α Ν Ο Η Σ Η  Γ Ρ Α Π Τ Ο Υ  Λ Ο Γ Ο Υ

Λ Υ Σ Ε Ι Σ -  Ε Ρ Ω Τ Η Μ Α  4

ευρημάτων

λογοκλοπή

ανίχνευση/αποκάλυψη

συγκάλυψει/καλύψει

αδίκως

παραβιάζουν/προσβάλλουν

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ0

1

2

3

4

5
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Y Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο  Π Α Ι Δ Ε Ι Α Σ  Κ Α Ι  Θ Ρ Η Σ Κ Ε Υ Μ Α Τ Ω Ν

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η Σ  Γ Λ Ω Σ Σ Α Σ

Π Ι Σ Τ Ο Π Ο Ι Η Σ Η
Ε Π Α Ρ Κ Ε Ι Α Σ
Τ Η Σ
Ε Λ Λ Η Ν Ο Μ Α Θ Ε Ι Α Σ

Δ Ε Ι Γ Μ Α Τ Α

02


